

兒童教育博覽首日四萬人入場

家長豪擲六萬購幼兒教材

金融海嘯令不少家庭收入「大縮水」，但亦有家長為培育子女不惜逆市豪擲數萬元購買兒童教材。一連三日的「兒童成長教育博覽」昨日開鑼，場內不乏貴價兒童教材，售價動輒過萬元，參展商均稱銷量不跌反升，目標售出三百套；亦有參展商透露，首日銷情較去年上升二至三成，不乏父母豪擲五、六萬購買成套教材。

本報記者 劉家莉

「兒童成長教育博覽」昨起一連三日在灣仔香港會展中心舉行，首日吸引四萬人入場參觀，預料三日將會有二十萬人次進場。場內有五十個參展商，約設一百五十個展銷攤位，大部分為提供教材和課程的教育機構，不少父母攜同子女，有的更推着嬰兒車進場，一些腹大便便的孕婦則到場選購嬰兒用品。

家長慳自己豪兒女

參展商 MI Kids 主要售賣兒童學習及品德教育教材，該公司助理營銷經理蘇文健說，經濟波動並無影響家長購買意欲，不少家長為求子女成才，寧願「慳自己」而豪擲數萬元購買兒童教材供小朋友學習，讓子女有高質素的教育。他透露，今年增開一個攤位，開幕短短兩小時已售出五套價值四萬元的教材套，而去年三天的博覽期賣出約一百套，營業額達四百萬元，今年目標預期售出三百套。換言之，增幅高達兩倍。

貴價教材逆市銷量升

蘇文健表示，金融海嘯下，貴價的兒童教材銷量不跌反升，只是較多家長改變消費模式，改以選擇分期付款，減低即時負擔。「甚至有父母待業在家，仍然一邊搵工，一邊用教材輔導子女。」過去數月逾萬元教材的銷售量上升一成，反觀一些較普通的唱遊書籍，雖然收費僅數百元，但銷量反而下跌。他認為，經歷金融海嘯，不少父母更希望培育子女多方面發展，不惜一擲千金。他推銷的整套教材涵括英語



▲「兒童成長教育博覽」昨起一連三日於會展舉行 (本報攝)
◆參展商 MI Kids 的蘇先生指出，首兩小時已售出五套價值四萬元的教材套 (本報攝)

、數學、知識百科等約二百本書籍，以零至八歲兒童為對象，每套售價四萬元，並加入教學光碟、教具等，期望透過多元感官元素，從視覺、聽覺、觸覺等多方面刺激孩子，提升知識和邏輯思維上的發展。

料營業額較去年增三成

馬太太抱着一歲大的女兒入場。她說，現時每月花約三千元為女兒購買生活用品及學習教材。為了女兒升學鋪路，她不介意多花錢投資予教育上，寧可自己「慳少少」。

另一方面，出售「迪士尼美語世界」教材套的寰宇家庭，市場部經理劉琪昨日透露，首天銷量料達數十套，銷情較去年上升約二至三成。她笑言，經濟波動無影響家長購買意欲，家長栽培子女的金額絕不減少，首日更不乏父母豪擲五、六萬購買大套的教材，他相信整個展期營業額較去年增加至三成。荷花集團行政總裁尤金說，益智的玩具、教材及圖書近年大受歡迎，家長寧願節省自己的日常開支，也不想削減子女的教育開支，因此金融海嘯對業界也沒有太大影響，對行業前景依然樂觀。

兩被殺校交「救亡」方案



(資料圖片)

【本報訊】本學年有三間中學因中一收生不足而面臨被殺，大埔官立中學已表明將於二〇一三／一四學年停辦；其餘兩所於昨日截止期前向教育局呈交「救校」計劃方案，沙田區的港九潮州公會馬松深中學計劃與旺角區同一辦學團體的中學合辦新高中課程，同屬香港佛教僧伽聯合會的屯門釋慧文中學則會與大埔佛教慧遠中學合併。

教育局發言人表示，已收到兩所於二〇一〇九學年未能開辦三班中一班學校的申請方案。其中，港九潮州公會馬松深中學校長梁國光表示，因今年中一不足三班，日前向教育局呈交了「救校」方案。校方計劃於三年後跨區與旺角、屬同一辦

學團體的港九潮州公會中學合辦新高中課程。

梁國光表示，九月新高中課程推行時，學校將開辦十一個選修科，但由於今年僅得兩班中一，三年後學生升讀高中一年級時，選修科將會縮減。他預計兩校三年後合作，最少可提供十二個選修科，但實際開科情況仍待討論。他並不擔心學校需橫跨沙田及旺角上課，認為學生可乘坐港鐵，毋須投放大額外資源。

四間因兩年前中一收生不足而面臨停辦中的中學，分別申請合併及加入直接資助計劃。其中，佛教慧遠中學計劃與釋慧文中學合併。教育局表示，將會按既定程序處理，並審核各校所提交方案。

衝破封閉 公開教學

——談福建中學公開觀課月

福建中學（小西灣）輔導主任及人文學科主任 李偉雄

數年前，筆者參加教育局主辦的講座，主講的官員曾說，香港教育是一個封閉的系統，而課室更是一個最封閉的地方。由於老師皆是十分保守的，所以任何教育改革難望進入課室中。他認為，教育改革的一個重點就是改變課室的教育模式，提高同學學習能力。

公開觀課反應熱烈

2008年是福建中學（小西灣）的創校十周年的大日子，

學校在十一月舉辦了一個「教學公開觀課月」。每周公開一科，讓校外人士觀課。全港的中學老師和本校的家長皆可報名參加，最後共超過了六百人到校觀課。筆者任教中國歷史科和通識教育科，共開放了三個課室，共有十六人觀課。有些同事一堂已有十多人觀課，觀課氛圍十分熱烈。

完成觀課月後，筆者認為本活動是一次成功的嘗試。首先，本活動是香港教育史上的「里程碑」。在十一月份中，學校成為了一個全開放的系統，展示了老師多年的教學「功力」。一般學校的開校日往往只展示一些學校「硬件」（如展板、表演等），而我們卻展示了每一科（每一位老師）的教學過程。來訪者透過觀課，看到了我們的辦學成果、老師的教學技巧、學生的學習能力。一個月的

觀課活動見證了學校是一對外全開放的系統，勇於對外展示學與教的成果。

展示教學成果

公開觀課月亦為香港築起了一個「教學交流」的平台。每位觀課者在觀課後，須交回觀課評估表。他們成為了我們的「品質檢定員」，評核我們的教學表現，這種評估方式突破了一般學校的評估模式（多由上級評下級）。

公開觀課月為來訪者提供交流的機會。在觀課後，來訪者被安排與被觀課老師見面，討論課堂的內容。在討論過程中，老師可以向來訪者釐清教學的思想、目標、過程、評估方法。老師亦會聽取意見，作出改善，提升教學的素質。

一個月的活動令到學校成了一個「學習型的組織」，每位老師在展示教學技能之餘，亦能聽取來訪者的意見，提升教學質量；而來訪者可透過觀察和交流，得以反思教的技巧，可謂互有得益。

黃均瑜校長認為，本活動既有助提升了本校老師的教學質素和信心，而且有助促進本地學校之間的互相觀摩文化。筆者則認為本活動是香港教育界的「里程碑」，見證了學校走向開放的過程，期望在未來日子有更多學校主辦同類活動，互相展示教學的成果。

台作家黃春明駐校浸大

【本報訊】香港浸會大學國際作家工作坊邀得台灣當代鄉土作家黃春明，出任今年的駐校作家。浸大將於三月二日介紹黃春明與公眾見面。

黃春明擔任過台灣東華大學、成功大學、中央大學、政治大學和台東大學的駐校作家。現為《九彎十八拐》雜誌發行人、黃大魚兒童劇團團長，台灣藝術大學駐校作家。

黃春明作品關懷的對象包括鄉土小人物、城市邊緣人及老人族群。其名作有小說《兒子的大玩偶》、《羅》，散文《等待一朵花的名字》，童話繪本《小駝背》，另編有《鄉土組曲》、《本土語言篇實驗教材教學手冊》、《宜蘭縣通俗博物誌圖鑑》等。

訪問浸大期間，黃春明將擔任「學生小說創作坊」的導師，指導學生小說創作方法並討論同學作品。

再說春茗

沙鷗

己丑牛年開春，恭祝讀者萬事如意，社會和諧。打從正月初四起，院校之間的春茗一個接一個，先是行政會議新貴、中文大學校長劉遵義率領幾位副校長向傳媒拜年。另一行政會議成員、教育學院校長張炳良也在翌日率校園管理層，與記者暢談。年初八，港大校長徐立之率領該校六位副校長和十個學院的院長等高層，與傳媒老總、記者同賀新歲。履新剛滿月的理工大學校長唐偉章、領軍嶺南大學一年多的陳玉樹，也與一衆教育記者笑語迎新歲。

五陽春茗都是喜氣洋洋，賓主同樂，可忙壞了傳訊公關們。沙鷗簡略一算，八所資助院校中，有五間的公共關係部門冠以傳訊之名，計有中大的傳訊及公共事務處、城市大學傳訊及拓展處，港大則稱外務處，嶺大稱為公共事務處，科技大學是大學發展與公共事務處。

不論是傳訊或公共關係，都見公關的影子與意味，院校的重視程度可見一斑。

近年來，傳訊公關大學蔚然成風，城大請得前《亞洲周刊》副總編譚世英，有線電視採主徐佩瑩將於三月出任港大傳訊總監，坐鎮教院經年的廖文山也曾位居傳媒高層。且看這些傳訊阿一如何讓公眾了解大學三改四的藍圖。

簡訊

港專學生論文比賽獲獎

■香港專業進修學院應用科技部學生李穎，在香港工程師學會—安全工程專責事務委員會主辦的「學生論文比賽」中，獲頒「香港工程師學會—安全工程專責事務委員會獎項」。是次比賽共吸引數百名來自本港多間院校學生參與，旨在向工程界宣揚工業安全及對健康的知識，為正在修讀工程學科的學生提供一個平台，展示專業技能和學術水平。

嶺大駐校藝術家作品展

■嶺南大學將於本月二十二日起舉行嶺南大學「駐校藝術家」高天恩個展，題為「此時·那刻」，展覽在嶺大圖書館舉行，為期一個月。

是次高天恩為嶺大駐校藝術家計劃所創作的個展取題為「此時·那刻」，是她有感於時間是恆久流動的「此刻」，由一連串連續不斷的「現在」所組成，所謂的「過去」、「現在」和「將來」等，均在「此刻」中連結起來。展覽將展出二十多件作品包括人像、靜物畫作和從未在港展出的一批可穿戴的混合素材藝術品「Wearables」。

教育 觀點

股票名稱：S*ST 天海、*ST 天海 B

股票代碼：600751、900938

編號：臨 2009-006

天津市海運股份有限公司

第六屆第十二次董事會決議公告

暨關於召開公司 2009 年第一次臨時股東大會會議通知

本公司及董事會全體成員保證本公告內容的真

實、準確、完整，沒有虛假記載、誤導性陳述或者

重大遺漏。

本公司第六屆第十二次董事會會議於 2009 年 2 月 6 日在公司會議室以真誠通訊方式召開，李維楨

董事長主持了本次會議。公司全部 9 名董事會

委員會出席並行使了投票權，表決結果為 9 票同意，

全體董事一致同意對所有有議案的董事會

全部同意。

一、《選舉黃宇為本公司第六屆董事會獨立董

事議案》

本公司董事會審議後決定：同意黃宇擔任本公司

第六屆董事會獨立董事，任期與本公司董事會任期

相同，並將本議案提交公司臨時股東大會審議表

決。二、《聘請中和正信會計師事務所有限公司擔

任公司 2008 年報審計機構》

根據公司實際情況，結合本公司董事會審議委員會評估意見和董事會意見，本公司董事會審議後決定：同意聘請中和正信會計師事務所有限公司擔任公司 2008 年報審計機構，並將相關審議案提交公司臨時股東大會審議表決。

三、《增加公司經營範圍》

經過公司總裁辦公會議研究，決定在原有經營範圍內增加國際船舶普通貨物運輸、國際船舶危險品運輸、國際船舶客運運輸項目。並在公司章程中作相應修改。上述增項事項須經國家主管機關審批，最遲於相關審批批結為準。

本公司董事會審議後決定：同意上述增項事項，並將相關議案提交公司臨時股東大會審議表

決。

四、《召開公司 2009 年第一次臨時股東大會議

案》

本公司董事會經過研究，決定提議召開公司

2009 年第一次臨時股東大會。關於召集本次臨時股

東大會相關項如下：

會議地點：公司會議室

參加人員：本公司 9 年 2 月 18 日收市後在中國證券

登記有限公司上海分公司登記在冊的公司所有 A 股股東、B 股股東或其代理人。A 股股東的股權登記日為 2009 年 2 月 18 日，B 股股東的股權登記日為 2009 年 2 月 23 日。公司董事、監事、高級管理人員以及上述股權

登記日在冊的全體股東均有權出席股東大會，並可

以書面委託代理人出席會議和參加表決。

五、《召開公司 2009 年第一次臨時股東大會議

案》

本公司董事會經過研究，決定提議召開公司

2009 年第一次臨時股東大會。關於召集本次臨時股

東大會相關項如下：

會議地點：公司會議室

參加人員：本公司 9 年 2 月 18 日收市後在中國證券

登記有限公司上海分公司登記在冊的公司所有 A 股股東、B 股股東或其代理人。A 股股東的股權登記日為 2009 年 2 月 18 日，B 股股東的股權登記日為 2009 年 2 月 23 日。公司董事、監事、高級管理人員以及上述股權

登記日在冊的全體股東均有權出席股東大會，並可

以書面委託代理人出席會議和參加表決。

六、《修改公司章程》

根據公司總裁辦公會議研究，決定在原有經營

範圍內增加國際船舶普通貨物運輸、國際船舶危險

<p